



Lex atentát môže ohrozovať slobodu zhromažďovania

Organizácia pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (OBSE) po preskúmaní návrhu zmien týkajúcich sa slobody zhromažďovania v tzv. lex atentát upozorňuje, že niektoré ustanovenia majú závažné nedostatky z hľadiska dodržiavania medzinárodných štandardov v oblasti ľudských práv a záväzkov Slovenska v OBSE.

Organizácia upozorňuje predovšetkým na navrhované zmeny týkajúce sa zákazu všetkých zhromaždení vo vzdialenosti 50m od vybraných miest, čo vníma ako problematické. Venuje sa aj bodu, ktorý rozširuje doterajšie dôvody pre zákaz zhromaždení, pričom navrhuje ich opätovné prehodnotenie. V neposlednom rade upozorňuje na to, že zmeny týkajúce sa zákona o zhromažďovaní práve by nemali byť prijímané v skrátanom legislatívnom konaní. Organizácia odporúča, aby akékoľvek zmeny týkajúce sa slobody zhromažďovania prešli dôrazným preskúmaním ich dopadu a boli prekonzultované s relevantnými aktérmi vrátane občianskej spoločnosti. V prípade prijatia by mal fungovať systém monitoringu a zhodnotenia implementácie a dopadu prijatých opatrení s ohľadom na ich účinnosť.

Stredisko sa na OBSE obrátilo 14. júna 2024 so žiadosťou o výklad súladu niektorých ustanovení návrhu zákona, ktoré sa týkajú slobody zhromažďovania. Stredisko sa stotožňuje so závermi stanoviska, že zákon v tejto podobe môže mať vážne následky na slobodu zhromažďovania.

„Prijímanie návrhu zákona cez skrátané legislatívne konanie neumožnilo potrebnú inkluzívnu diskusiu s predstaviteľmi občianskej spoločnosti, či expertkami a expertmi na ľudské práva“, zdôraznila Silvia Porubánová, výkonná riaditeľka Slovenského národného strediska pre ľudské práva.

„Vyzývame poslancov a poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky, aby návrh v súčasnom znení neprijali a dbali na dodržiavanie medzinárodných ľudskoprávných záväzkov“, doplnila Silvia Porubánová.

Celé posúdenie súladu návrhu zákona s medzinárodnými ľudskoprávnymi štandardmi je dostupné na webstránke OBSE v anglickom jazyku.¹

¹ ODIHR, Urgent Interim Opinion on Article I of the Draft Act on “Some Measures to Improve the Security Situation in the Slovak Republic”, 25.06.2024, dostupné na: https://legislationline.org/sites/default/files/2024-06/2024-06-25%20FINAL%20ODIHR%20Urgent%20Interim%20Opinion%20on%20Freedom%20of%20Peaceful%20Assembly_Slovak%20Republic_ENGLISH.pdf